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E i n l a d u n g	im Mai 2020



Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Mitglieder,

ganz herzlich lade ich Sie zu unserer ersten virtuellen Veranstaltung am Dienstag, 26.05.2020 um 19:30 Uhr ein.

Es spricht Herr Dr. David Sirakov zum Thema:

Reign of Chaos? 
Die USA unter Donald Trump und die Wahlen 2020

Bereits der Wahlkampf 2016 suchte seinesgleichen und ging in die Geschichte als beispiellos polarisiert ein. Und die sich daran anschließende Präsidentschaft Donald Trumps steht diesem Eindruck in nichts nach. Was macht diese Präsidentschaft so beispiellos? Wie fällt die bisherige Bilanz des 45. Präsidenten aus? Und was ist - auch und gerade in Zeiten der Corona-Pandemie - vom Wahlkampf 2020 zu erwarten? Dr. Sirakov gibt in seinem Vortrag Einblicke in das Innenleben der Trump-Administration, ihre politischen (Miss)Erfolge sowie die Herausforderungen, die der Trump'sche Populismus für die USA und die westliche Welt birgt.

Dr. David Sirakov ist Direktor der Atlantischen Akademie Rheinland-Pfalz e.V. Er ist überdies Mitglied des Beirates des Obama Institute for Transnational American Studies der Gutenberg-Universität Mainz sowie der Expertengruppe USA der Stiftung Wissenschaft und Politik. In seiner Forschung befasst er sich mit der US-Innen- wie Außenpolitik, der Polarisierung in Politik und Gesellschaft sowie den Herausforderungen des Populismus. Er ist in der Sektion vor allem durch unsere gemeinsame Veranstaltungsreihe „Atlantischer Sommer“ bekannt. Mehr Informationen finden Sie unter:
https://www.atlantische-akademie.de/akademie/team/sirakov/. 

Wir laden Sie und Ihre Angehörigen, Freunde und Bekannten zu diesem interessanten Vortrag, bei dem Sie auch mitdiskutieren können, ganz herzlich ein. 

Registrierung zum Vortrag:
https://atlantischeakademie.clickmeeting.com/gsp-sirakov-2020/register

Einzelheiten zur Teilnahme finden Sie im Anhang.

Mit herzlichen Grüßen
Ihr


Josef Schmidhofer







Hinweise zur Teilnahme:


Die Veranstaltung findet als Webinar mit Hilfe der Software Clickmeeting statt.

Aus unseren Erfahrungen empfehlen wir eine Internetverbindung mit 50Mbit oder höherer Geschwindigkeit, die Verwendung eines Desktop-PC oder Laptops, als Browser möglichst Google Chrome auf Windows- und Mac-Systemen sowie eines Kopfhörers/Lautsprechers. Als Teilnehmer*in benötigen Sie weder eine Webcam noch ein Mikrofon.

Die Teilnahme an der Diskussion, nach dem Vortrag, erfolgt über die dann freigeschaltete Chatfunktion.


Anmeldeablauf: 

Um teilnehmen zu können, ist eine Anmeldung/Registrierung notwendig. Hier der Link: https://atlantischeakademie.clickmeeting.com/gsp-sirakov-2020/register
Sie müssen kein Programm herunterladen.

Anschließend erhalten Sie ein Mail auf die angegebene Emailadresse Ihrer Registrierung. Hier müssen Sie dann Ihre Anmeldung nochmals bestätigen.

Rechtzeitig vor der Veranstaltung werden Ihnen dann die Anmeldebestätigung und die Zugangsdaten übersandt. Hier finden Sie auch den Link zur Veranstaltung.


Information zur Sektion + Sicherheitspolitik: https://www.gsp-sipo.de/organisation/landesbereich-iv/bad-neuenahr-ahrweiler
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